

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1.25
Fuera, el trimestre... 4.50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8.50

OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

Orina

Curar sin sonar ni operar. Dolor horrible al orinar, deseo frecuente, ardor, orina amarillenta, etc. Siempre infalible. Venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Consultas gratis en Valencia, en la oficina, San Vicente, 103.

NUESTRO AMADÍSIMO PRELADO

El mismo día en que, para nuestra desgracia, dejamos entrar en Valencia a Guisasaola, tuvo el honor de ofrecernos el sayo que el apóstol San Pablo cortó a los obispos y remitió a su discípulo Timoteo, invitándole a que se lo probase a ver qué tal le caía. Don Victoriano, en vez de agradecerme la fineza, se dió por injuriado, y el señor fiscal, haciendo suyo el agravio, me denunció, sin consecuencias, porque a pesar de haber transcurrido un año largo, esta es la hora bendita que no se me ha notificado ni el auto de prisión ni el estado del sumario, deloadez que me encuentro obligado a reconocer y por la cual estoy sumamente agradecido, que en algo me he distinguido yo de su excelencia.

Desde luego observé que el traje de arzobispo me estaba ancho a Guisasaola y me propuse seguirle los pasos, seguro de que se pisaría la soga, morada, rodando por los suelos hecho una pelota. Y dicho y hecho, dió Romanones el único decreto liberal que dió en su vida los liberales, sobre el matrimonio civil, y el arzobispo se creyó en el caso de no dementarme, metiéndome la soga en el cuello, secundando la protesta de cuatro obispos facciosos que andan siempre a la busca de ruidos para que se hablen de ellos, porque de otro modo nadie se acordaría del santo de su nombre.

Con tal motivo, nuestro amadísimo prelado se excedió en tanto celo y ardor arzobispal a todos sus hermanos de leche y enderezó una soga a los valencianos poniéndolos de incultos y necios y a sus mujeres de mancochas y barraganas, si no estaban casadas por la Iglesia, que era lo que había que leer.

El Ayuntamiento, genuina representación de la ciudad, con el Alcalde del rey a la cabeza, protestó solemnemente de tamaños insultos y pidió el traslado del arzobispo por incompatible con la tranquilidad pública; pero en vez de trasladar al arzobispo y de procesarle por injurias a un pueblo entero, con abuso y en ejercicio de autoridad, el Sr. Maura dispuso que se procesara a la ciudad en las personas de los concejales de la mayoría republicana, por injurias al arzobispo. El Ayuntamiento fué procesado, suspensos los concejales y sustituidos por carlistas de abolengo o resellados en el catolicismo convencional que tapa las vergüenzas de los partidarios, facciosos de aluvión.

Y tal era el convencimiento de las autoridades y de los concejales de felato del atropello cometido, que llenos de justo miedo, reconcentraron la guardia civil de la provincia y establecieron retenes en las casas de los usurpadores del derecho cívico.

Se solicitaba, con muchísima necesidad, el conflicto; las elecciones estaban al caer, y los carcos-católicos les hacían mucha falta un par de actas, que se quedaron sin ellas, porque el conflicto no parecía por ninguna parte; todos vimos en la pastoral de Guisasaola una anagaza política, un juego que se traía embottellado de acuerdo con el presidente del Consejo de ministros y le dejamos cobrar la baza, esperando tranquilamente darle el más soberano colliquo.

El Ayuntamiento fué reprobado; el proceso se sobrevoló; los equívocos salieron alifanados del Consistorio con las manos en la cabeza. Guisasaola quedó en ridículo y el pueblo se rió a mandibula batiente de estos Calomardes en ropas menores.

Guisasaola era el mismo de siempre: soberbio, audaz y antojadizo; no escarmentado.

Era el mismo que salió del Burgo de Osma a media noche y a una de caballo; el mismo que fué arrojado de Jaén a pedrada limpia y de Madrid hurtando el sagrado bulto a un Domingo de Ramos con circunstancias. ¿Cómo querrá salir de Valencia?

Lo mejor será que no se vaya, porque aquí ya le conocemos, y vale más lo malo conocido que lo bueno por conocer. Aquí ya sabemos que el arzobispo no cumple con el deber canónico de la residencia; que se va y se viene cuando le da gana; que jamás predica, que no se sienta en el confesonario, que no administra ningún sacramento, que no visita los establecimientos benéficos, ni las cárceles, ni los presidios, ni distribuye ropas ni alimentos entre los desnudos y necesitados; que no acorre a las viudas, ni a los huérfanos ni a los enfermos pobres; que nadie, en fin, le ve donde haya lágrimas que enjugar o consuelos que prodigar. Que no provee los curatos vacantes, que de la tercera parte de los habitantes, que deja a los párrocos que se sirven de regentes y se oman la paga en la capital; que va pereciendo de hambre a los económicos y coadjutores surales sin dárles ni una sola misa; que se pasa la vida cuando no está solazándose en Madrid o en las playas del Cantábrico, con los señores de Gandía, o de Puebla, hoy en este pueblocito, mañana en el otro, donde le tienen en triunfo, con murga, traza y arreos de alfalfa, que en eso consiste la santa pastoral oficial, por la que cobra cada año 7500 pesetas.

denunció a El Pueblo, con razón ó sin ella, siempre sin ella. Los procesos formados con ocasión de apuestas delincuentes religiosas, desde que está en Valencia Guisasaola, pasan de doscientos, y hasta se dice que la prisión del foroso Cantalaro es obra del arzobispo, fundándose en que La Voz de Valencia, su esbirro en la Prensa, está dirigida por un consejo eclesiástico compuesto del canónigo Sirvent, fiscal eclesiástico, un jesuita, un dominico, un franciscano y algún neo seglar de los más rabiosos, y por consiguiente que todo cuanto se escribe en tal papel se hace con el beneplácito de S. E., y sin duda con su consentimiento.

VERGÜENZAS NACIONALES

Cuatro mil españoles presos de los tagalos.—Ciento diez valencianos

Una verdadera casualidad, quizás dijéramos mejor la indignación que el relato produjo en dos honrados ciudadanos y patriotas, trajo hasta nosotros la versión de un hombre sudio de barro, tambaleándose, con la fatiga en el cuerpo y el desaliento en el alma.

Al ver entrar en nuestra redacción a un hombre delgado, con palabra balbuciente y pronunciación confusa de hombre semidiota, creímos que era uno de esos caminantes que esperan siempre encontrar entre los periódicos palabras de aliento y modesto socorro.

Pero aquel hombre nada nos pedía a nosotros para él; andrajoso y sudio, venía a pedir su representación de cuatro mil hermanos españoles que aun sufren como premio de sus servicios a la patria el cruel cautiverio entre gentes que se gozan con el martirio de los nuestros, que en la moña y el escarnio buscan la inmediata venganza de aquellos atropellos de que antes les hicimos nosotros víctimas.

Nuestro visitante era un español que ha conseguido salvarse ahora de un cautiverio de muchos años, que al pisar su tierra piensa en los demás españoles que dejó abandonados en una isla filipina y pide para ellos. El desmedrado hombre nos relató los horrores pasados y los desengaños presentes, y de esta conferencia que con él tuvimos sacamos la convicción de que es un crimen de lesa patria no hacer que su débil voz se oiga hasta el gobierno y promueva ruidoso debate para que vuelvan a España los patriotas que por defenderla salieron de ella.

Nosotros quiséramos que este relato que el cronista lanza al público limitando su acción a la transformación de las palabras oídas en signos escritos, fuera leído por todas las madres españolas; quizá con esta lectura vuelva a muchas de ellas la alegría que perdieron en aquella época de guerra; quiséramos que lo leyera porque el cronista abraja también la esperanza de que sean ellas, las madres, las que lleven su justa petición a los poderes públicos y den una lección a este pueblo apático más que abílico, puesto que cada día se aleja más la esperanza de un saudimiento de su voluntad.

Nuestro visitante nos relató el sangriento drama de Cavite, allí donde se hundieron en pocas horas unos cuantos barcos y unos cuantos miles de hombres.

Hallábase prestando servicio aquel 2 de Mayo que marca el proceso atávico nacional desde aquella otra gloriosa fecha, en el «Reina María Cristina» a las órdenes de Cadarso, aquel marino que se disparó un tiro para no sobreyivir a su barco. Una granada incendiaria llegó al pañol, abrió el buque, lo incendió y sus 627 tripulantes se arrojaron al agua al hundirse éste, y 319 de ellos encotraron en el mar su sepultura.

Los que entonces se salvaron encontraron en tierra algo peor que la muerte; en poder de los tagalos quedaron sin voluntad esperando años de cautiverio, muchos años de castigos atroces, de pruebas crueles.

Nuestro visitante fué llevado con otros muchos españoles a la isla de San Juan del Monte, en la provincia de Bulaoan.

Los indígenas consideraron que recibían una remesa de animales útiles para las labores agrícolas.

Y durante tres años... durante tres años tuvieron como compañeros a las bestias que allí utilizan para abrir surcos en el campo.

Durante los tres primeros de su cautiverio dormían los españoles (cuando los indígenas les concedían ese beneficio a nuestros hermanos) en las cuadras, confundidos con los animales, con las bestias de labor, ó tendidos en medio de los campos.

Cuando llegaba el día un puntapié o un palo llamaban a los españoles al trabajo.

acuerdo se hizo la denuncia que tiene en la cárcel al inocente víctima purgando lo que, honradamente, no me causó de declarar que sólo a mí me correspondía.

Yo creo, en fin, que con decir de un arzobispo, que ha metido en la cárcel a un cura, por supuestos delitos políticos, ó ha consentido y tolerado que lo metan, constándole que no es responsable, ni de cerca ni de lejos, de los que se sospecha que puedan imputársele; está hecha su apología.

Pues bien: tal es nuestro amadísimo prelado. Cantalaro.

Función benéfica en Pizarro

Cómo venimos anunciando estos días, mañana por la noche se celebrará en el teatro Pizarro la función organizada por la junta directiva del Centro de Unión Republicana de la calle de Librerías a beneficio de las escuelas que dicho teatro sostiene.

Nos complace el interés demostrado por nuestros correligionarios apresurándose a adquirir localidades, de las cuales hay gran pedido, y todo hace presagiar que el teatro estará brillantísimo, contribuyendo a ello el haber sido acondicionados convenientemente, no obstante lo benigno de la estación.

A partir, pues, del 1.º de Noviembre y con el producto del espectáculo, recibirán las escuelas del Centro gran impulso, completándose las reformas que se están llevando a cabo.

Nos congratulamos de que así ocurra, pues nadie tan interesado como los republicanos en procurar a sus hijos la mayor suma de conocimientos adquiridos por medio de la enseñanza y ésta en armonía con los progresos modernos.

He aquí el orden del espectáculo: Primero, «El Maño», interpretado por la Sras. La Rosa y Girón, Sra. Selma y señores Soler (M.), Montesiños, Company, Lico, Fernández, Monja, Escorche, coro general y baile. Segundo, «Loona de mar», por la señorita Olivella, Sra. Selma y los Sres. Chaqués, Montesiños, Soler (M.), Fernández, Company, Enguñados, Lico, Monja, Escorche, Pardo y coro general.

Tercero, «Ruido de campanas», por las señoritas Millet y Olivella, Sras. Capilla y Ferrer y la distinguida actriz en miniatura señorita Irene Barros y los Sres. Montesiños, Soler (M.) y Lico.

El espectáculo será dirigido por el primer actor D. Vicente Montesiños y por el maestro D. Natalio Garrido.

Comenzará a las ocho y media.

VIDA MUNICIPAL

Junta Municipal de Asociados

A las once y media se reunió en la sala Consistorial la Junta Municipal de Asociados, presidida por el Alcalde.

Pasaron como una sola los cinco primeros dictámenes del orden del día, siendo aprobados los pliegos de condiciones para la subasta del suministro de impresos para las oficinas municipales; para la adquisición de uniformes de invierno para los alguaciles, maceros y porteros, y las condiciones facultativas y administrativas para la adquisición de 29 candi-labros para el alumbrado mixto de gas y electricidad, siendo asimismo aprobado el abono de intereses a D. Juan B. Ferrández por expropiación de terrenos y la exención del pago de derechos de inspección veterinaria a los carniceros del extrarradio.

En el dictamen núm. 6 se proponía la transferencia de 23.492.20 pesetas que resultan sobrantes del cupo por contingente provincial, a las siguientes: Para material de alumbrado, 7.000 pesetas; para aduquinado, 4.000; para funciones y festejos, 8.500, y para imprevisos, 3.992.20.

Al leerse este dictamen defendió su aprobación el Sr. Martínez Aloy porque esa transferencia hecha en los tiempos de los esqui-ros, convenía a sus planes carca-católicos conservadores, ya que con la partida de 8.500 pesetas, podría liquidarse la deuda contraída por la celebración de festejos religiosos.

Este dictamen promovió una larga discusión, al discurrir puede llamarse a los volúmenes de Martínez Aloy y a la absoluta carencia de argumentos del Sr. Maestre, oponiéndose a que el dictamen volviera al Ayuntamiento, como proponía el Sr. García Rivas, para hacer un nuevo estudio oyendo a la Comisión de Hacienda.

Apoyó el Sr. Uríos la proposición del señor García Rivas.

El Sr. Martínez Aloy se opuso a ella por entender que era ilegal.

«Por qué era ilegal? Eso es cosa que no quisieron decir ni el Sr. Martínez Aloy ni el Sr. Maestre, porque sin duda no querían divulgar el secreto».

El Alcalde manifestó que no consideraba legal la proposición y no consentía que se discutiera, añadiendo que sólo abría discusión sobre la aprobación ó no del dictamen.

Con este convincente argumento no se dieron por satisfechos los concejales republicanos, y para conocer los fundamentos legales de esos dos votos de jurisdicción, solicitaron que el secretario diera a conocer su opinión legal respecto a la materia.

Pero tan seguro estaba el Sr. Maestre de su emitida opinión que se opuso tenazmente a que el secretario diera la suya... Hay lo que hay.

La mayoría protestó en tanto que el Sr. Maestre de la Corporación, como muy acertadamente llamó el Sr. Mira al Sr. Martínez Aloy, pedía que consisten en esta estas y aquellas palabras, como si fuesen agradables pipiras de los que quisiera guardar eterno recuerdo.

El Sr. Ober, cuando terminó el desorden promovido por las caprichosas intranquilidades de los señores Maestre y Martínez Aloy, solicitó que se leyera el expediente.

Cuando terminó la lectura, el Sr. Oberina objetó que en el expediente faltaba una firma, la del síndico.

Y entonces los legalísimos señores antes nombrados, pidieron que, a pesar de esa falta, de esa ilegalidad, se aprobara la transferencia.

Si; mucho han sufrido y otros miles de españoles continúan sufriendo.

¿No hará nada España por rescatar a sus hijos?

Mientras hay naciones europeas que se mueven por rescatar en Marruecos a un Mao Lean (aunque sea a título de exonua de sus ambiciones) ¿no hará nada España para rescatar a los miles de Maos Leans que quedan en Filipinas? ¿No hará nada por rescatar a sus hijos; para reparar, aunque tarde, una gran vergüenza?

El coto de Silla

Los propietarios que se oponían al vedado de caza de Silla se han reunido ponidosos incondicionalmente a la disposición de la Junta de cazadores, al saber que el 80 por 100 de la recaudación está destinado a mejorar las fincas acotadas.

La subasta se celebrará el 27, en el teatro de Silla.

Contra el nuevo horario de trenes

Las protestas que de todas partes se formulan contra el nuevo horario que se pretende poner en vigor el 1.º de Noviembre, no pueden ser más formidables.

Los comerciantes de la región valenciana se han percatado ya de los inmensos daños que se les van a irrogar con el nuevo servicio, y de toda la región recibimos cartas en las que se aplaude la campaña sostenida por la Prensa de Valencia y especialmente por El Pueblo contra el egoísmo de esas compañías de ferrocarriles que pretenden matar comercialmente a una comarca, distanciándola, en lo que a comunicaciones postales se refiere, de Valencia, tanto como lo está de Madrid, ya que las cartas que de nuestra ciudad a la región se envían, tardarán más en llegar a los pueblos que las expedidas desde Madrid.

Entre las cartas recibidas, en que se nos habla de esta importantísima asunto, figura una que desde Jorosa nos remite nuestro querido amigo D. Ricardo Costa, acreditadísimo comerciante de dicha población.

«Por si algo faltaba, ahora se nos viene encima el nuevo horario de trenes de la Compañía del Norte, que a toda esta comarca, desde Carcagente a Denia, la parte por el eje. Mayo es el actual y pésimo el servicio que presta la citada Compañía, pero el que se anuncia es un verdadero salvatzo al rostro de esta comarca. Figúrese usted que los pasajeros que salgan de Valencia a las cinco de la mañana (hora oscura ó más no poder) para Denia, llegarán alrededor de las once y media, empleando cerca de siete horas en un recorrido de 100 kilómetros. Verdad es que tendrán un compensación en una recreativa parada de dos horas en Carcagente, donde tendrán tiempo para admirar los museos y monumentos arquitectónicos de la población».

Pues si bien servidos están los pasajeros de la mañana, los de la tarde no tendrán queja. Saldrán de Valencia a las 6.40 y llegarán a Denia alrededor de las once y media de la noche. Eso sí, la vuelta en cambio es muy cómoda. Con levantarse al día siguiente a las tres de la mañana, podrán estar en Valencia a las 8.35, hora en que no hay ninguna oficina ni banco abierto, y así prefieren salir por la tarde, les dan tiempo para comer, lo cual es ya algo; es decir, saldrán a las diez para llegar a Valencia alrededor de las ocho de la noche, o en otra parada muy larga en Carcagente, donde podrán volver a admirar sus bellezas».

En resumen, que en toda esta línea el servicio de correo de ida y el de vuelta se hará de noche, que se perderá un día por el despacho de la correspondencia, porque no llegará a ningún pueblo a hora oportuna para ser repartida el mismo día, y que con las paradas en Carcagente se nos pone a más bajo nivel que al ganado y las mercancías. Y no se diga nada de la rapidez de los trenes. No deso-cupera de ver a las tartarugas hacer competencia ruinosa al ferrocarril.

Y preguntó yo, señor director, ¿a título de qué habremos ido a Marruecos ó pido Europa confiamos misión alguna; porque de fij-

El Alcalde ha dejado cesante al vigilante particular de la calle del Plator Sorolla, por faltas continuas cometidas en el servicio, según se manifiesta en los informes de la guardia municipal.

La Compañía Arrendataria de Consumos ha recurrido en alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento denegando la indemnización que pidió por los perjuicios que se le irrogaron en la última huelga de dependientes del resguardo.

El Sr. Maestre ha remitido a la sección de Estadística de esta provincia, unos boletines de inscripción en el Censo electoral, que llevan el pie de imprenta de Vila y Serra, para que se consulte al Instituto Geográfico y Estadístico si son válidos dichos boletines, por haberse hecho la inscripción en hojas distintas de las editadas por orden de dicho Instituto.

Ayer se reunieron las comisiones de Hacienda y Aguas potables, para tramitación de expedientes.

El representante de la comisión de Fiestas de Ondara depositó ayer en la caja del Ayuntamiento la suma de 1.300 pesetas, importe de la contrata de la Banda Municipal para las fiestas que en aquella población se han de celebrar el lunes, martes y miércoles de la semana próxima.

La Banda marchará a Ondara el lunes por la mañana.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, la Junta Local de Reformas Sociales, acordando lo propio que anteanoche las sociedades obreras ó sea que las tabernas puedan estar abiertas los domingos hasta las doce de la mañana, pero sin vender copas dentro de los establecimientos.

OFICINA ELECTORAL

Importantísimo

Se avisa a todos los correligionarios que no hayan recibido boletín para la inscripción en el nuevo Censo electoral acudan a esta oficina, Centro de Unión Republicana de la calle de Librerías, 2, todos los días laborables, de cinco tarde a ocho y media noche, y los festivos de mañana a una tarde, donde se les tomará nota de sus nombres y domicilios para hacer la oportuna reclamación.

Interesa en gran manera que no se descuiden en reclamar el boletín, por estar cercano el plazo para quedar terminado el nuevo Censo.

Republicanos, quien no tenga el voto en este nuevo Censo, se expone a no poder reclamarlo en muchos años.

El coto de Silla

Los propietarios que se oponían al vedado de caza de Silla se han reunido ponidosos incondicionalmente a la disposición de la Junta de cazadores, al saber que el 80 por 100 de la recaudación está destinado a mejorar las fincas acotadas.

La subasta se celebrará el 27, en el teatro de Silla.

Contra el nuevo horario de trenes

Las protestas que de todas partes se formulan contra el nuevo horario que se pretende poner en vigor el 1.º de Noviembre, no pueden ser más formidables.

Los comerciantes de la región valenciana se han percatado ya de los inmensos daños que se les van a irrogar con el nuevo servicio, y de toda la región recibimos cartas en las que se aplaude la campaña sostenida por la Prensa de Valencia y especialmente por El Pueblo contra el egoísmo de esas compañías de ferrocarriles que pretenden matar comercialmente a una comarca, distanciándola, en lo que a comunicaciones postales se refiere, de Valencia, tanto como lo está de Madrid, ya que las cartas que de nuestra ciudad a la región se envían, tardarán más en llegar a los pueblos que las expedidas desde Madrid.

Entre las cartas recibidas, en que se nos habla de esta importantísima asunto, figura una que desde Jorosa nos remite nuestro querido amigo D. Ricardo Costa, acreditadísimo comerciante de dicha población.

«Por si algo faltaba, ahora se nos viene encima el nuevo horario de trenes de la Compañía del Norte, que a toda esta comarca, desde Carcagente a Denia, la parte por el eje. Mayo es el actual y pésimo el servicio que presta la citada Compañía, pero el que se anuncia es un verdadero salvatzo al rostro de esta comarca. Figúrese usted que los pasajeros que salgan de Valencia a las cinco de la mañana (hora oscura ó más no poder) para Denia, llegarán alrededor de las once y media, empleando cerca de siete horas en un recorrido de 100 kilómetros. Verdad es que tendrán un compensación en una recreativa parada de dos horas en Carcagente, donde tendrán tiempo para admirar los museos y monumentos arquitectónicos de la población».

Pues si bien servidos están los pasajeros de la mañana, los de la tarde no tendrán queja. Saldrán de Valencia a las 6.40 y llegarán a Denia alrededor de las once y media de la noche. Eso sí, la vuelta en cambio es muy cómoda. Con levantarse al día siguiente a las tres de la mañana, podrán estar en Valencia a las 8.35, hora en que no hay ninguna oficina ni banco abierto, y así prefieren salir por la tarde, les dan tiempo para comer, lo cual es ya algo; es decir, saldrán a las diez para llegar a Valencia alrededor de las ocho de la noche, o en otra parada muy larga en Carcagente, donde podrán volver a admirar sus bellezas».

En resumen, que en toda esta línea el servicio de correo de ida y el de vuelta se hará de noche, que se perderá un día por el despacho de la correspondencia, porque no llegará a ningún pueblo a hora oportuna para ser repartida el mismo día, y que con las paradas en Carcagente se nos pone a más bajo nivel que al ganado y las mercancías. Y no se diga nada de la rapidez de los trenes. No deso-cupera de ver a las tartarugas hacer competencia ruinosa al ferrocarril.

Y preguntó yo, señor director, ¿a título de qué habremos ido a Marruecos ó pido Europa confiamos misión alguna; porque de fij-

Señoras!

EL CID

SASTRERIA

Se confeccionan trajes á la medida (corte sastre) con ricos géneros del país y extranjero, desde 50 pesetas en

10, plaza de San Francisco, 10

Se han recibido las novedades en trajes y abrigos para caballero.--Abrigos para señora, últimos modelos de París, desde 20 pesetas. Peletería, cuellos de piel, mufón y mongolia en todos tamaños y precios.--Inmensos surtidos en lanas para vestidos, á precios muy económicos.

Trastienda de EL CID

10, plaza de San Francisco, 10

El día que los mozos quieren tener ferrocarriles y carreteras no van á copiar los nuestros, ni menos nuestra maledumbre borreguina en soportar malos gobiernos y compañías explotadoras.

Pasa bien, esto que ocurre en la línea de Denia sucede en todas las de la región.

Es un verdadero escándalo, una vergüenza, un botellón enorme el que se lanza contra el rostro de los valencianos.

El este atropello se consuma, el día 1.º se pone en vigor el nuevo horario, Valenciano podrá despedirse de toda reforma útil y beneficiosa en lo que á los ferrocarriles se refiere.

Nuestra ciudad y nuestra región serán tratadas á puntapiés.

Hasta hoy la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento han cumplido con su deber y han velado por los intereses de la región levantina.

¿Por qué no han hecho lo propio el Ateneo Mercantil, el Orolculo Frutero y la Federación Agraria de Levante?

¿Por qué permanece mudo el presidente de la Diputación?

¿Por qué los diputados á Cortes de la provincia no se remoran? ¿Por qué el Sr. Testor, que si la memoria no nos es infiel, fué el que en ocasión parecida citó á sus compañeros de diputación, no lo hace ahora y una comisión de dichos diputados no exige al ministro la suspensión del nuevo horario hasta el 1.º de Enero, para en este tiempo proponer lo que á nuestra región conviene?

A trabajar todos, á conseguir la suspensión antes que llegara el día 1.º de Noviembre la realidad sea la encargada de la protesta contra las Compañías de ferrocarriles como otros caracteres.

Es una infamia, un crimen el que con el comercio de la región levantina se va á cometer por la desamparación de las Compañías ferroviarias y por la pravaricación de los ministros que atropellan leyes y disposiciones, ellos sabrán por qué y por cuánto.

La real orden de 1903 á que nos hemos referido estos días, vigente está y entrará sólo porque el ministro de Fomento prefiere el perjuicio de nuestra región á contrariar en lo más mínimo á las privilegiadas empresas.

Al aprobarse el nuevo horario de trenes se concedió un premio: una plaza de consejero.

En el Casino de la Misericordia

Velada benéfica

Esta noche, á las ocho y media, se celebrará en este Casino la velada teatral organizada por los correligionarios de este distrito, á beneficio de una familia necesitada y en honor de nuestro querido amigo D. Julio Bueso Llorca, quien se encuentra bastante tiempo enfermo.

Se pondrán en escena, bajo la dirección de D. Manuel Fernández y el maestro Sr. Pallardó, y las preciosas zarzuelas «La genio de Alforja» y «El recitativo», en la que tanto se distingue la monísima tiple Cruz Almiñana.

También se han ofrecido gratuitamente á tomar parte en esta velada, las aplaudidas tiples señoritas Chirivella y Peñarubia, y la actriz de carácter señora Alcina.

El Sr. Almiñana y la graciosa señorita Triñi Garcera, recitarán las poesías del Sr. Bueso «A la luz de un farol» y «La cigüeña».

Con tan ameno programa, y dado el fin benéfico, se llenará por completo el salón de este Casino, contribuyendo así á enjugar una lágrima y á no ser tan penosa la desgracia de una familia.

Poblaciones marítimas

Puerto.

Ayer fundó en nuestro puerto el trasatlántico de la Compañía Píñillos, «Valbonera», que lleva 35 pasajeros de tránsito.

Se dirige á la Habana.

El oficial encargado de la ayudantía de Marina del puerto de Vinaroz que había salido con 80 hombres y varias embarcaciones en socorro del vecindario de Tortosa, telegrafió ayer al comandante de Marina lo siguiente: «Vinaroz 25, 015.—Llego en este momento de Vinaroz con los barcos que han ido al salvamento, menos cuatro que quedan en la parte inundada más alta del río, terminando salvamento.

Allí se encontraban ya cuatro barcos de Benicarló, que habían trabajado con éxito parte de la noche; al amanecer empezaron salvamento los de Vinaroz por las barriadas de Oristo, Ferrerías, Molá y otras.

Entre todos salvamos á 160 personas que se encontraban en situación apurada. A las seis de la tarde, habiendo ya bajado el río más de tres metros y no quedando en las cercanías ningun salvamento que hacer, regresamos en tren especial.

Siento la mayor satisfacción de haber encontrado en todos el mayor entusiasmo y resultado el servicio de gran utilidad.

Por correo daré detalles.

En el mismo tren regresaron los cuatro barcos de Benicarló con sus dotaciones.»

Embarcaciones entradas:

Vapores «Valbonera», de Génova y escalas, de tránsito; «Cabo Tortosa», de Marsella y escalas, con cargo general; «Cabo Ortega», de Huelva y escalas, con cargo general; «San José», de Sevilla y escalas, con cargo general; «Siluriana», de Tarragona, de tránsito; «Vicente Ferrer», de Barcelona, con cargo general, y «Vicente Ferrer», de Calles, de tránsito.

Embarcaciones despachadas:

Vapores «Valbonera», para la Habana y escalas, de tránsito y otros; «Cabo Tortosa», para Bilbao y escalas, de tránsito; «Cabo Ortega», para Marsella y escalas, de tránsito; «San José», para Marsella y escalas, de tránsito; «Siluriana», para Bristol y escalas, de tránsito y frutas, y «Henri Gerlinger», para Londres y escalas, con fruta.

Aduana.

La recaudación de ayer en la Aduana fué la siguiente: 75.650 pesetas oro y 9.958'07 moneda corriente.

Grao.

Señor Alcalde: En la calle Mayor del Grao, equina á la del Pez, existe un inmenso charco que ha inundado una escalera, impidiendo el paso á ésta y á la casa baja contigua, donde han de utilizar un puente hecho con maderos para poder pasar.

No es posible que una bomba desagué dicho punto?

También la calle Travesía de Calabuig, barrio del Marino, se halla como las del Caballal, hecha una laguna, siendo la culpa que esto ocurra la obstrucción de la acueducto en uno de los puentes para el paso de las transversales.

¿Tampoco es posible limpiarla, Sr. Maestro?

Cabañal.

Hasta la hora presente aún no han tomado ninguna disposición en lo que se refiere al Cabañal, el Alcalde ni el Inspector de Sanidad.

Sin duda esperan á que el sol seque el fango y se pueda transitar por las calles, aunque sea en perjuicio de la salud, ya que los pozos negros continuarán desbordándose.

Nos parece que la salud de los vecinos del Cabañal debe ser tenida en tanto aprecio por las autoridades como las del resto de Valencia, pues sobre todos pesan iguales cargas, y, por lo tanto, la misma atención merecen.

Ayer dábamos datos que á cualquier autoridad deseosa del bien de sus administrados le hubieran movido á adoptar enérgicas medidas para acabar con el estado infeliz del Cabañal.

El Sr. Maestro sin duda no se preocupa de esas cosas ni parece que le importen tampoco al Inspector de Sanidad.

Allí ellos con las responsabilidades.

Unión Republicana

CASINO DE UNION REPUBLICANA DE LA MISERICORDIA.—Mañana, á las cuatro de la tarde, se celebrará el solemne reparto de premios á los niños de las escuelas de dicho Casino.

OROLCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO «EL PUEBLO».—Mañana domingo, á las cuatro de la tarde, celebrará junta general extraordinaria este Orolculo para tratar de los créditos de esta Sociedad y de las dimisiones de varios señores de la junta directiva.

Se recomienda la puntual asistencia.—El presidente: A. Pinto.

JUVENTUD UNION REPUBLICANA DEL DISTRITO DEL MUSEO.—Se convoca á junta general extraordinaria para esta noche á las nueve, para la renovación de la junta directiva y para tratar de un asunto importante. Se encarece la puntual asistencia.—El secretario, L. Llanas.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca al Comité de este distrito y á los electores de la sección 21 y 23, á una reunión que tendrá lugar esta noche á las siete, para tratar de asuntos relacionados con el nuevo censo.

Se encarece la puntual asistencia.—El vicepresidente, J. Garrigós.

JUVENTUD UNION REPUBLICANA «EL AVANCE».—Se convoca á todos los socios pertenecientes á esta Juventud á junta general que se celebrará hoy á las nueve de la noche en este Centro, calle de Sagunto, 88 y 90.

Slendo por segunda convocatoria, serán válidos los acuerdos que se tomen.—El presidente, E. Estellés.

Importante

Todos los jóvenes republicanos que deseen ingresar en la Juventud de Unión Republicana, pasarán á inscribirse en las listas correspondientes, que á tal fin se encuentran expuestas todos los días, de seis á ocho de la tarde, en el Centro de la calle de Librerías. Por la comisión, V. Marco Miranda.

En la Casa del Pueblo

Una conferencia

El catedrático D. Pedro María López inauguró anoche las conferencias, dando una sobre los «Estados de la inteligencia humana ante la verdad de los conocimientos».

La concurrencia era numerosa, aunque en realidad no la que merecen estos actos.

El espacio nos impide que demos la extensión merecida á la conferencia del Sr. López que fué una enseñanza muy alta para aquellos que sin estar preparados por una instrucción elemental construyeron con prejuicios una inteligencia errónea de resultados perjudiciales.

Basándose en esto, dijo que era preferible ser ignorante á no saber elegir la verdad de los conocimientos.

Habló también de las formas de combatir el error y la ignorancia, y de la misión importantísima confiada á los pedagogos para diferenciar cuando se es ignorante por falta de voluntad para el estudio ó de inteligencia, señalando los perjuicios que se producen al intentar forzar el estudio.

Trató de otros puntos, recomendándonos la conferencia para continuarla otro día á las diez y media, siendo muy aplaudido al terminar.

Ley de Enjuiciamiento civil

Hemos recibido la nueva edición que de esta Ley, y con motivo de las reformas introducidas en la misma por la reciente de «Organización de la Justicia Municipal», que también se inserta íntegra, acaba de publicar la «Revista de Legislación Universal y Jurisprudencia Española».

El detenido estudio que para concordarlas y aclararlas ha hecho de ambas leyes la redacción de nuestro colega, llevando á los correspondientes artículos de la primera por notas y observaciones, las modificaciones en ellos introducidas; el extracto doctrinal de la Jurisprudencia del Tribunal Supremo hasta la fecha; los veinte Apéndices que la acompañan para completar la materia, entre ellos el de Responsabilidad civil de los funcionarios públicos, y el esmero y lujo de la edición, así como su precio económico (4 pesetas en Madrid y 4'50 en provincias), hacen recomendable la adquisición de este libro á cuantos intervengan en la Administración de Justicia ó quieran disponer de una completísima edición de nuestra ley procesal.

La industria olivarera

El Alcalde Sr. Maestro ha recibido la siguiente comunicación: «Madrid y Septiembre 28, 907.

Señor Alcalde de Valencia.—Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En las postimerías de la reunión última de las Cortes, varios señores diputados y senadores, invitados por mí, tratamos de hacer algo práctico de lo muchísimo que precisa hacerse en beneficio de la riqueza olivarera española, tan necesitada de fecunda protección y salvadores auxilios.

Ocupábase la ponencia, nombrada por los ochenta y tantos senadores y diputados reunidos, en estudiar los medios más eficaces de hacerlo, cuando se nos anunció el propósito de varias Cámaras Agrícolas, Sindicatos, propietarios de olivares y productores de aceite de oliva, de celebrar en Madrid una Asamblea de la producción olivarera en el presente otoño, apenas estén reunidas las Cortes, en la que se estudien los problemas que la afectan en toda su extensión y lleguemos á conclusiones concretas que sean sólidos puntos de partida de nuestra acción parlamentaria y particular.

Ante tal propósito, la ponencia de señores diputados, que yo fuere humildemente presidido, acordó suspender sus trabajos hasta ver si la Asamblea tiene lugar y puede hacerse cargo de sus conclusiones.

Ahora lo que precisa es encauzar las múltiples manifestaciones de adhesión á esta idea que á mí llegan de toda España, para que movimiento tan espontáneo y unánime de la opinión realice sus deseos en bien de sus intereses y del bien general de la nación, y al efecto, tengo el honor de dirigirme á usted, como representante de ese Municipio, para que tenga la bondad, si lo cree oportuno, de convocar á una gran reunión de todos los elementos interesados en la producción olivarera de esa localidad, de la que resulte el envío de los adjuntos documentos debidamente autorizados.

De este modo creo que prestará usted un señalado servicio á la agricultura nacional, y dará usted una prueba más de su acendrado patriotismo.

Dándole gracias anticipadas, se ofrece de

usted seguro (servidor q. l. b. l. m.—José del Prado Palacios).

En vista de esta comunicación, el Alcalde ha convocado á una reunión en su despacho para el 29 del corriente, á las doce del día, á los industriales interesados, á fin de adoptar acuerdos en pro de los intereses de tan importante ramo de la riqueza nacional.

Ecos de la región

Desde Alcira

Riña por cuestión de juego

Sobre las nueve de la noche de ayer, en punto tan céntrico y concurrido como la plaza de Castelar, sonaron dos formidables detonaciones producidas por arma de fuego, seguidas de llamadas de pitos, que alarmaron en gran manera á la gente que tranquilamente paseaba por los andenes de dicha plaza.

Poco después pudimos enterarnos de que en el café Español, por cuestión de juego, tuvieron una reyerta dos vecinos de esta ciudad llamados José Galatayud Alborola (s. d. *Tramés*, de 23 años, jornalero, y otro conocido por el «Toro de la Pina», el cual finalizó la disputa disparando dos tiros sobre el primero, hiririéndolo gravemente.

Personado en el lugar del suceso el médico y comiscal D. Tomás Garrigues, dispuso que el herido fuera trasladado al Hospital, donde le aplicó una herida de cinco centímetros de profundidad en la parte anterior del hombro, quedando la bala incrustada en él.

El agresor logró escapar tranquilamente, y hasta la hora presente no ha sido capturado.

El correspondal.

26 Octubre.

Noticias

Lo de siempre. ¿Por dónde se rompe la guarda? por lo más flojo. Y en efecto; la parte débil, el último mono, como vulgarmente se dice, es el que se ahoga, y en el nuevo proyecto de reforma de la policía esto es lo que va á ocurrir: que quedarán fuera de ella en situación de cesantes, cuatro pobres viejos, cuatro agentes que por su edad y años de servicio están prestando éste como ordenanzas en los gobiernos civiles ó encargados de servicios especiales.

En este gobierno civil hay tres ordenanzas en esta situación, que tienen en su hoja la friolera de treinta años de servicios, y á pesar de ellos el 1.º de Noviembre se encontrarán en mitad del arroyo y en la miseria sus respectivas familias.

¿A dónde van á buscar ese pedazo de pan que ahora se les quita, esos pobres viejos? ¿Cómo van á encontrarlo quienes por la edad ya no son aptos para la tarea diaria?

El daño causado por la reforma que entrará en vigor el primero de Noviembre, al Gobernador compete remediarlo.

En el Gobierno civil hay una sección, entre otras, titulada de Higiene; de esos fondos sólo el Gobernador y el señor D. Peregrín, están enterados; de ahí, pues, bien pueden formarse tres pequeñas nóminas para esos tres agentes, que por la reforma van á quedar en la miseria.

Fueran hombres aptos para trabajar, útiles para la diaria lucha y no habría por qué preocuparse de su suerte; ellos, con sus brazos, ganarían la vida; pero son viejos, incapaces para ello, y un deber de humanidad nos impone su defensa.

En manos del Gobernador está su suerte; veremos si el Sr. Pérez Mosa nos da motivo una sola vez en su vida de gobernador, para que elogiémos su conducta.

Según nos han comunicado en la estación, ya se pudo comunicar por fin ayer tarde con Tortosa telegráficamente, y se sabe que la altura de las aguas es en algunos sitios de más de ocho metros.

Se están prestando los auxilios necesarios.

El administrador de Correos nos participa en atento B. L. M., que durante la interrupción de la vía de Barcelona se ha procurado enviar correo por todos los medios, habiendo salido una expedición el 23 por el vapor «Canalejas», de la consignación señores Cola y Mayosa, y hoy á las diez, por el «Vicente Ferrer», se han recibido de Barcelona 63 sacos, continuando también el envío por las líneas de Galatayud, Lérida y Picamóns, siendo imposible llegar á Tortosa.

En la Dependencia Mercantil, Campaneros, 13, principal, tendrá lugar mañana domingo, con la solemnidad de otros años, la apertura de curso y reparto de premios á los alumnos del anterior.

Al acto están invitadas las autoridades.

La matrícula continúa abierta hasta el día 30 del actual.

El legítimo PETROLEO GAL es el mejor producto para el pelo. Desconfíad de las imitaciones que son ineficaces y á veces peligrosas. Véase anuncio 4.º plan.

Otra vez se presenta el riesgo de que no haya nueva estación del Norte.

Ahora parece que no es culpa de la Compañía, sino de algunos propietarios que hacen buena la historia del «Pernales» y el «Niño del Arabal».

Al menos, los bandoleros andaluces roban exponiendo la vida, y perdiéndola al fin acorbillados por la fuerza pública; pero los honrados caballeros de buena fama que quieren robar legalmente, sin peligro, exigiendo una brutalidad de dinero por unos campos que los costaron la misma parte, y no reparan que su avaricia criminal puede dejar á Valencia sin nueva estación, esos merecen algo más que el presidio.

Los representantes de la Compañía del Norte en Valencia, que estaban realizando las expropiaciones necesarias para comenzar á primeros de año los trabajos en gran escala, han tenido que detenerse ante las exigencias de estupendo cinismo de varios propietarios.

Tenemos entendido que se han cruzado comunicaciones con la dirección de la empresa, que ésta se ha indignado, y que lo más probable es que dentro de algunos días venga á Valencia el subdirector D. Javier Saiz, decidido á abordar la cuestión y á dichos propietarios no se avienen á razones, desistir de toda nueva tentativa, y que nuestra ciudad se quede para *in eternum* con la actual estación.

Tanto es así, que nuestros informes dicen que se han paralizado ya algunas obras de carácter preparatorio que se estaban realizando.

Estamos, pues, á pique de ver derrumbados todos los cálculos y todas las ilusiones forjadas sobre la base del traslado de la estación del Norte, y de perder la ciudad en general y las clases industriales y obreras los inmensos beneficios que el traslado había de reportar.

Es indudable que el Ayuntamiento debe nuevamente tomar cartas en la cuestión, aunque sea sirviendo de mediador, y en último término dando á la publicidad los nombres de los propietarios avariciosos sin conciencia, sin patriotismo, para que la opinión pública les juzgue y les exija estrecha cuenta de los perjuicios que por su culpa sufre Valencia.

¿Queda dada la voz de alarma. Y basta por hoy.

Para asuntos particulares fué el Gobernador civil á Madrid y ayer regresó satisfecho, según él, del resultado del viaje.

Por dentro te quisieramos ver, D. Jsnaro. ¿El ministro de Gracia y Justicia le dió la razón ó no?

¿Entiendes dicho consejero que sin estar en presupuestos debe haber una plaza más en la Audiencia de Valencia, y que ésta debe desempeñarla el hijo del Gobernador?

No lo creamos, por eso repetimos que por dentro quisieramos ver á D. Jsnaro.

Además de los asuntos particulares que á Madrid le llevaron, el Sr. Pérez Mosa, según afirmó ayer, ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación y con el Sr. Maura sobre asuntos de Valencia.

¿Qué será? ¿Qué nueva trama se prepara? Nos escaman esas conferencias, que indudablemente para nada buenas se celebran; tantas atrocidades se cometen en nuestra ciudad por los representantes del poder, que apenas se habla de conferencia nos ponemos en guardia.

¡Ah! El Gobernador ha hecho más, mucho más: se ha preocupado de la cuestión del cierre de las tabernas, y de esto ha conferenciado también con el ministro de la Gobernación, y ambos acordaron mantener la orden de cierre; pero según Pérez Mosa, para no perjudicar á los taberneros en los puntos en que estos alegan que está de su parte la justicia, se les indicará que suscriban una instancia pidiendo que se les autorice para despachar vino por botellas, que no serán consumidas en los establecimientos.

Este permiso será el que se les concederá según Pérez Mosa, y aunque el Gobernador no lo hubiera dicho, ni consultado, esa había de ser la resolución, porque es justa la petición de los taberneros é incontestables sus razones, ya que la venta de vino en botellas está permitida á otros establecimientos similares.

Otro asunto dice el Gobernador que ha tratado: el referente al pago del impuesto de utilidades que el ministro de Hacienda exige á los dependientes de comercio.

Afirma que este asunto se solucionará también en favor de los dependientes, haciendo que se ayoje á la ley de moratorias.

No es ésta la única y adecuada solución á este asunto; la mejor, la más adecuada es la supresión de ese maldito impuesto con que se pretende mermar el escaso haber de los pobres dependientes, clase modestísima á la que se condena á una tributación, mientras los poderosos siguen ocultando su riqueza.

También afirma el Sr. Pérez Mosa que se destinará una buena cantidad para los perjuicios por las inundaciones de Utiel, noticia que no necesitábamos que nos diera el Sr. Pérez Mosa, porque era promesa formal hecha en pleno Parlamento por el ministro al Sr. García Berlanga.

Anoche, ante gran número de obreros, y organizada por el Comité de la Casa del Pueblo del Grao, se inauguró la serie de conferencias del presente curso.

El compañero José Félix, presidente del Comité, pronunció breves palabras de salutación.

ción, alentando á los obreros á que asistan á las sucesivas conferencias que se verificarán á la mayor brevedad.

Ato seguido, el conferenciante D. Faustino Valentin desarrolló el tema siguiente: «Ventajas positivas que le reportan al obrero las cooperativas», demostrando sus vastos conocimientos en la materia y siendo muy aplaudido por los obreros que llenaban el local.

Esta tarde, de tres á seis, estarán expuestas al público en los corrales de la plaza de Toros los novillos de «Traperos» de Jaén, que han de estoquearse mañana los valientes matadores Moreno, Pipa y Rablo.

La corrida promete ser muy animada tanto por los matadores como por el buen cartel que tienen los «Traperos».

Los precios para este espectáculo son 35 céntimos entrada general y 45 las medias en traidas.

Están en lo cierto los propietarios de las fincas inmediatas á las playas de Nazaret que han presentado en el Gobierno civil una instancia oponiéndose á la concesión de ciertos terrenos en dichas playas á unos cuantos caballeros que los solicitan para levantar casas.

Y hacen bien los propietarios que se oponen á la concesión, porque si callasen, como callaron los de las playas de Levante, dentro de pocos años las de Nazaret desaparecerían bajo la rapia de unos cuantos caballeros.

Los propietarios que protestan se fundan en las mismas razones aducidas para que se derribasen las construcciones ilegales de las playas de Levante, y si entonces por ser poseedores de aquellas miserables viviendas, éstas cayeron bajo los golpes de la piqueta, natural es que ahora que se pretenden levantar en las de Nazaret nuevas viviendas, se derriegen todas, absolutamente todas las peticiones.

Preciosa que ni la jefatura de Obras públicas ni la comandancia de Marina, toleren esas detenciones de las playas; preciosa que se nieguen todos los permisos, porque si las únicas playas decentes que á Valencia le restan desaparecen, habrá que renegar de cuantos con su pasividad lo toleran.

Ahora es tiempo de evitar el mal; ahora es tiempo de oponerse á la usurpación de las playas de Poniente que, como las de Levante, sólo tienen como dueños Valencia y los pescadores, que en realidad deben ser los verdaderos poseedores.

Trinquete Moderno de Catarroja.—Mañana domingo, á las tres de la tarde, se jugará un gran partido de pelota á escuadra, por encima cuerda, tomando parte Tiro (padre é hijo), de Torrente, y Limonero, de Catarroja, contra Forra, de Ruzafa, Rafeló, de Borbó, y Violette Nadal, de Valencia.

Entrada de palco, 20 céntimos; delanteras, 15; entrada general, 10.

Interesa á los aficionados que deseen una máquina parlante, visiten el Salón Orquesta, equina á la calle de Ervilla, en la droguería de San Antonio y el bazar Horadadas, calle de la Paz, para cerciorarse de las ventajas que poseen los Gramófonos Orquesta. Pidanse catálogos gratis.

En el almacén de paquetería, mercadería y novedades de los Sres. Pérez y Varnia, plaza del Mercado, 4 (junto á la calle de San Fernando), acaban de abrir sus puertas un detall para la venta sólo por piezas de bordados, puntillas, pasamanerías, adornos de seda, guisos de última novedad y artículos de gran fantasía, recibidos expresos para la actual temporada.

De positiva utilidad resulta este nuevo sistema de ventas, pues por precios verdaderamente económicos pueden las señoras proveerse de cualquiera de los artículos mencionados, que esta casa vende detallados, finos y exclusivamente por piezas.

Los precios de fábrica en aparatos económicos gas y electricidad, para rayos, dinamómetros, V. López, Paz, 5, día.

RESULTADO POSITIVO.—La dispnea es la afección que más se padece en nuestros días, originada por la inapetencia, debilidad y anemia por falta de nutrición, curándose únicamente con el «Elixir Estomacal de Sain de Carlos», marca «Stozalk».

Aconsejamos al uso del Fofó-glicolito lactinado Domínguez para curar con éxito el guro la neurastenia, debilidad cerebral y orgánicos, inapetencia y anemia.

Modesto Juan, antiguo exortador del Cabañal y de la casa Sierra, ofrece sus talleres, San Vicente, 164, única seadmia de corte para alumnos, de ocho á diez de la noche, á precios económicos.

La situación de las líneas férreas españolas interceptadas á causa de los últimos temporales, es la siguiente:

Línea de Zaragoza á Barcelona, interceptada entre Bell-lloch y Bellpuig.

Línea de Valencia á Tarragona, entre Santa Bárbara y Amposta.

Línea de Córdoba á Málaga, línea de Marbella á Barga y la carretera de Oñá á Seo de Urgel.

El novillero «Recojo» nos ruega rectifique mos la noticia de que tomará la alternativa en

CAZADORES

Coto de Silla

El domingo próximo, 27 del actual, á las nueve de la mañana, se celebrará la subasta de las ropas del coto del término de Silla, de las partidas del Alter, Mill, Salada y Puerto, en el teatro de dicha población.—El alcalde, Vicentó Rostoll.—Silla 22 de Octubre 1907.

MAQUINERAS ¡O JO!

Efecto de la baja experimentada en algunas clases de los acreditados algodones que vende esta casa, desde primero de Octubre se han reformado los precios que á los mismos comprenden.

No os fiéis de promesas en algodones distintos á los de LAS BARRAGAS, pues es en perjuicio de las máquinas buenas que en España se venden.

Calle del Llop, núms. 8, 10 y 12

La corrida de Ondara el domingo, pues dice que se trata de una corrida mixta. Queda complicado.

Gran gimnasio modelo, dirigido por don José Belenguer y dos ayudantes. Para la cuestión facultativa, varios doctores de esta localidad. Honorarios, 5 pesetas mes y 1250 trimestral. Calle de Serrano, núm. 15, Valencia.

Liquidación de lápidas artísticas por reforma de local hasta Todos Santos. LA INDUSTRIA ARTISTICA, 3, AVELLAÑAS, 3, Valencia.

Papeletería de Botella, San Vicente, 141.—Papeles de fumar y escribir, artículos de escritorio y dibujo; nalgas finas y ordinarias.

La famosa camarista de La Estrella, Bajada de San Francisco, 21 (junto al café Suizo), que goza del crédito de vender baratísimo, ha expuesto en sus escaparates una colección de corbatas de gran gusto, desde dos reales; cuellos y paños, á una pata juego, y generosidad de verdadera novedad á precios increíbles. Todos los géneros de esta casa son acabados de recibir.

Escopetas marca Jabali. Municiones y armas de todas clases. CATALOGO GRATIS.—Calle Paz, 13, Valencia

Teatros

Principal. Según anunciáramos ayer, hoy sábado se verificará la inauguración de la temporada de este teatro con el debut de los maravillosos Automatas-Narbón, que seguramente ha de ser un éxito por la grandiosa presentación de estos notables muñecos.

Para mañana domingo se preparan tres grandes funciones: á las tres y á las seis de la tarde, y por la noche á las nueve.

En estas funciones se estrenará la preciosa comedia en un acto, titulada «La rosa amarilla», con una magnífica presentación escénica.

Próxima. Hoy sábado debut de la compañía con la grandiosa obra titulada «Fedora», en la que tomará parte el primer actor D. Felipe Vaz y la distinguida primera actriz doña Asunción Bernal.

Para final se representará el juguete cómico titulado «La mujer del sereno», que estará á cargo del actor cómico Sr. Portes.

Apelo. Para hoy se anuncia en este favorecido teatro la apasionada zarzuela «Caracaras», obra que tanto gusta á nuestro público y en la cual desempeña el difícil papel de Soledad la tierna señora Domingo.

Ruzafa. Por exceso de original aplazamos para mañana la revista del estreno de «La hostería del Laurel», verificado anoche en este teatro.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6 y á las 9.—Debut de la compañía Automatas-Narbón.—La tunda del montañés.—En busca de una p. inocua.—Dos secciones de cineógrafo.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8'30.—Inauguración de la temporada.—Fedora.—La mujer del sereno.

TEATRO APOLO.—A las 8'30.—El puño de rosas.—Caracaras.—La suerte loca.

TEATRO RUZAFÁ.—A las 8'30.—La rabelera.—La hostería del Laurel.—La tunda del ole.

SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros en colores de cineógrafo.—Serranía, Chato y el Ebluino, canto y baile.—La Africana, bailarín.—La Novena, completista.—La Azucena, completista.—A las 7.

CINEMATOGRAFO DE «LA PAZ».—Todos los días grandes sesiones de cineógrafo.—Programa: «La primera salida del nene», «Pobre puerco», «Perdida de un amante», «Príncipe enamorado».

Gran éxito de la pareja de baile infantil Las Helvetas.

Los jueves por la tarde reparto de juguetes á los niños.

FUNCION 6 TARDE

TEATRO PRINCIPAL
Automatas-Narbón
CINEMATOGRAFO
HOY SABADO DEBUT

FUNCION 9 NOCHE

RECUNDIDAD
Aconsejamos á las señoras al uso del MAGICO PACHE OBIWAL y GOTAS AFRODISIACAS. El novata por ciento que lo usan consiguen sus MADRES en poco tiempo. Único punto de venta:
Gran farmacia moderna de J. Climent
CALLE DE LA PAZ, 15, VALENCIA

Cine Moderno

Sangre, 15, frente al Ayuntamiento
Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde.
PRECIOS: Preferencia, 30 céntimos y entrada general, 10.

Zapateros

Suelas de cañamo para calzado de campo, precios sin competencia, clases especiales, especialidad en modificaciones, exacto cumplimiento en el trabajo. Calle Angosta de la Compañía, 2, principal, izquierda.

REPERTORIO de Ceterino Garcia

Batería de cocina primera calidad.—Metal blanco.—Herrajes para obras.—Economía verdad.—Calabazas, 10 y 12.

Por telégrafo y teléfono

La «Gaceta»
Inserta una estadística comercial del pasado mes de Septiembre.

Durante ese tiempo hemos importado á España 553,091 kilogramos de trigo, 131,041 de cebada y 14,045,943 de maiz.

Neurologías

La mayoría de los periódicos dedica extensos artículos neurologicos al ex diputado republicano, capitán de navío de primera clase, Sr. Marengo, fallecido anoche.

De Gobernación

El Sr. La Cierva ha dicho hoy que en vista de la angustiosa situación á que han quedado reducidos algunos pueblos de la provincia de Tarragona á consecuencia de las pasadas inundaciones, ha remitido 3,000 pesetas al gobernador civil de la misma para que las invierta en la adquisición de viveres.

Ha afirmado que en Ontur (Albacete) reina tranquilidad, y que el guardia herido continúa en grave estado.

Para Sagunto

Se ha desestimado el recurso interpuesto por varios vecinos de Sagunto contra el acuerdo del gobernador civil de Valencia aprobando las ordenanzas modificadas de la Comunidad de labradores de Sagunto.

De interés á la región valenciana

Se ha dispuesto que desde el día 1.º de Diciembre próximo las Compañías ferroviarias del Norte, Mediodía y la sección de Alcoy expandan billetes directos de pasajeros y despacho de equipajes desde y hasta las estaciones de dichas Compañías.

Asamblea de médicos titulares

Se ha celebrado la reunión de clausura de la Asamblea de médicos titulares. Se han leído las siguientes conclusiones:

Interesar al Gobierno, á los jefes de minorías parlamentarias, á los diputados y senadores la siguiente adición al art. 97 del proyecto de ley de Administración local:

«No podrá ser considerados como dependientes del Municipio los médicos titulares, los inspectores de Sanidad y los auxiliares de la administración de justicia, cuyos nombramientos deberán hacerse con arreglo al capítulo 8.º de la ley de Sanidad.»

Si esta reclamación no es atendida y no se incluye en el proyecto la adición de referencia, los médicos titulares formularán una protesta con juicio, energía y corrección.

Segunda. Refiérese á las condiciones que han de reunir los médicos titulares.

Tercera. La Junta del Patronato interesará al Gobierno el pronto despacho de los expedientes de clasificación de plazas.

Cuarta. Hace referencia al pago de los derechos de los médicos titulares, no pudiendo aprobarse los presupuestos municipales sin que se consignen en ellos las cantidades necesarias.

Quinta. Refiérese á los contratos y sus condiciones.

Otra conclusión se refiere á los contratos con los ayuntamientos.

Otra á los contratos con los particulares.

La siguiente recomienda la formación de cooperativas regionales.

Otra trata de los presupuestos parciales y de la manera de administrar la Asociación.

Otra se refiere al Montepío y á la publicación en el Boletín de la provincia del movimiento de fondos.

En otra se trata de los derechos de los asociados.

Se ha acordado que las cantidades destinadas á los huérfanos y viudas no se pierdan, y que tengan derecho á ellas siempre que los asociados hayan pagado sus cuotas dentro del mes en que fallezcan y sean reclamadas por los interesados.

Un asambleista ha pedido que se consigne en las conclusiones un voto de gracias á la Prensa por haber enviado sus representantes á la Asamblea.

La ponencia cuarta trata de la reorganización del Montepío, siendo aprobada.

El presidente se lamenta de que no haya asistido á la sesión de clausura una personalidad eminente, no obstante las gestiones hechas.

Da las gracias á los asambleístas y se dan vivas á la Asamblea, á la Asociación y al Montepío.

Firma de Instrucción

Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley determinando las garantías con las cuales podrán ser exportadas las obras de arte.

Declarando cesante al rector de la Universidad de Zaragoza.

Los alquiladores de carruajes

El ministro de Hacienda ha contestado á la comisión de alquiladores de carruajes de Madrid, Barcelona y Valencia, que existe una real orden de 29 de Septiembre último autorizando á los Ayuntamientos para la cobranza de los arbitrios en la forma establecida en las leyes y con arreglo á las tarifas y á los reglamentos aprobados.

Que en esta real orden está incluido el arbitrio sobre carruajes de lujo, y que por lo tanto los interesados pueden acogerse á dicha real orden para estipular concier-tos.

Congreso

Preside el Sr. Dato.
El marqués de Estella, de uniforme, lee el proyecto fijando las fuerzas de tierra para el año de 1908.

Se leen otros proyectos.

El Sr. Maciá hace uso de la palabra y reclama se hagan públicos los medios que ha puesto en práctica el Gobierno para atender á las calamidades que sufre Cataluña á consecuencia de las inundaciones.

Pide protección para los pequeños propietarios damnificados.

El ministro de la Gobernación contesta diciendo que el Gobierno se preocupa del asunto y está dispuesto á hacer lo más conveniente en favor de los damnificados.

El Sr. Maciá rectifica, manifestando que es preciso que el Gobierno adopte con urgencia medidas energéticas.

Defiende á los propietarios damnificados por las inundaciones.

Declara que no le ha satisfecho la contestación del Sr. La Cierva.

Propone al ministro de Fomento que se ordenen juntas autónomas que entiendan en todo cuanto se relaciona con los daños causados en las cuencas de los ríos desbordados.

Autorizando al ministro de Hacienda para concertar con las empresas de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal para el pago de los débitos por vigilancia de la línea de Madrid á Malpartida.

Transfiriendo un crédito de 150,000 pesetas para terminar las obras en el cruceo «Cataluña».

Idem de 200,000 para las minas de Arroyanos.

Concediendo un crédito al ministro de la Guerra para la adquisición de 48 piezas de artillería sistema Snelder.

El Sr. Villanueva se ocupa del estado deplorable de los sepulcros que se hallan en las tumbas de los jefes y oficiales españoles enterrados en el cementerio de Tetuán.

Recuerda los ofrecimientos del señor Moret.

Afirma que el estado indecoroso de aquel cementerio constituye una verdadera vergüenza nacional.

Acoge el ministro de Estado este ruego y afirma que ya está trabajando para conseguir la reparación de dicho cementerio.

Interviene Soriano, preguntando si el Gobierno ha dado órdenes para socorrer á los vecinos de Tortosa perjudicados por las inundaciones.

Respecto á la denuncia formulada por el Sr. Villanueva sobre el mal estado del cementerio de Tetuán, afirma que es cierta.

Senado

El Sr. Sardá solicita socorros del Gobierno para algunos pueblos de la provincia de Tarragona.

El Sr. Fajarnés se ocupa de lo que ocurre en el Hospital clínico de Zaragoza.

Hace historia del asunto y pide medidas que acaben con el actual estado de indisciplina escolar.

El Sr. Tormo habla para contestar á ciertas alusiones que le dirigió el duque de la Roca al pedir que se cataloguen las obras de arte existentes en España.

Las inundaciones

Castellón.—El alcalde de Vinaroz ha telegrafiado al gobernador civil de esta provincia, comunicándole que las diez barcas de aquella población salieron ayer á última hora á prestar servicio de salvamento, recogiendo á 110 personas que en varias casas de campo de la partida de Senerjas se hallaban en situación apuradísima.

Después las mismas barcas hicieron una correría por las costas del Llop, en cuya hondonada ha disminuido mucho el agua.

Allí pudieron salvar á los habitantes de una casa que se había hundido, y que de no acudir con aquella oportunidad los de Vinaroz, hubieran perecido.

Han salido varias lanchas en busca de cuatro de las de Vinaroz que han desaparecido.

Después de largas correrías fueron descubiertas todas, que abandonaban la partida antes dicha.

Las otras dos no se sabe dónde estarán, pero se supone que sea en Roquetas.

Las lanchas de Benicarló salvaron también á 50 personas.

Ignórase si han ocurrido desgracias personales.

Tres barcos de Benicarló y seis de Vinaroz han regresado á estas poblaciones.

El caudal del Ebro tiende á disminuir.

La catástrofe de Catania

Roma.—Se reciben detalles horrosos de la catástrofe de Catania.

Afirmase que ha habido 200 muertos y más de 400 heridos.

Contra un solidario

Entre algunos nacionalistas catalanes existe disgusto contra el Sr. Rodés por haber acompañado al rey en su viaje á los pueblos perjudicados por las inundaciones.

Dícese que el Sr. Rodés dimitirá la presidencia del «Centre Regionalista Republicano», y quizá abandone también la investidura de diputado.

Se añade que para evitarlo habría necesidad de que los nacionalistas de Balaguer enviasen un Mensaje al Sr. Rodés aprobando su conducta como conveniente á los intereses del distrito.

Ascenso á general

Entre los decretos que firmará mañana D. Alfonso figura un ascendiendo á general de brigada al coronel de infantería señor Villalón, que manda el regimiento de Extremadura.

El descanso semanal

Los dependientes de los establecimientos de vinos se han reunido hoy en su inmensa mayoría.

El objeto de la reunión ha sido constituir una sociedad dedicada á la defensa de sus intereses.

Se aprobaron los estatutos después de ligeras discusiones.

Los reunidos hoy se proponen pedir al Gobierno el descanso semanal.

Lo de Marruecos

Londres.—Despachos recibidos de Gibraltar dicen que Muley Hafid atacó anoche la población de Mogador.

El cuoreo francés «Amiral Aubert-Duval» cañoneó vivamente á las fuerzas moras.

Dicen que éstas tuvieron infinidad de bajas.

Las tropas de Abd el-Aziz reforzaron la guarnición de Mogador.

Créese que se repetirá el ataque, y se teme que lleguen á entrar en la población.

Para los damnificados

París.—La Cámara de diputados votó un crédito para los damnificados por las inundaciones.

Destinan á socorrer la situación de los perjudicados la cantidad de seis millones de francos.

El crédito se votó por unanimidad absoluta.

Las clínicas de Zaragoza

Convocados por el Sr. Moret se reunirán mañana los diputados y senadores aragoneses para tratar del conflicto planteado en Zaragoza con motivo de las clínicas.

Ha sorprendido á muchos la pasividad del Gobierno en asunto que tiene importancia como este del establecimiento de clínicas.

Puente provisional

El ministro de la Guerra ha telegrafiado á Zaragoza ordenando que marche á Lérida el jefe del regimiento de ingenieros pontoneros, con objeto de preparar el traslado de fuerzas y tender un puente provisional sobre el río Segre.

Este sigue decreciendo.

Salvaje ó loco

Ferrol.—En la plaza del Mercado se presentó hoy el exguardia municipal Benito Blanco y de improviso sacó un revólver disparando contra su esposa, que resultó ileso.

El iracundo exguardia repitió el disparo matando á una vendedora casada y con ocho hijos.

Los guardias evitaron que la multitud lynchase al criminal.

Una ciudad destruida por el fuego

París.—Telegrafian de Varsovia que un violento incendio ha destruido la ciudad de Nowy-Dwos situada en la provincia de Varsovia.

Más de siete mil personas se encuentran sin hogar.

Los daños se calculan en dos millones de francos.

Hundimiento de un buque

Lisboa.—Se ha hundido en el puerto de esta capital el vapor alemán «Borusia».

Se atribuye el percance á una ola formidable que se formó entre las corrientes del mar y del río.

El agua penetró por los portales y anegó completamente al buque.

Tenía los portales abiertos á causa de estar cargando carbón.

Ha llegado el vapor «New» con objeto de poner á flote al «Borusia».

Las tabernas en Bilbao

El Ayuntamiento de Bilbao, en la sesión de hoy, acordó solicitar del Gobierno permita tener abiertas las tabernas en domingo.

Solicitan esto del Gobierno hasta que éste resuelva la modificación de las ordenanzas municipales y la clasificación de las tabernas y casas de comidas.

El conflicto escolar

Se han reunido nuevamente los estudiantes de la Facultad de Medicina de Zaragoza.

El objeto de la reunión ha sido acordar la línea de conducta que debe seguirse.

La reunión fué tumultuosa, y el gobernador había tomado grandes precauciones.

Al salir de ella se produjo una gran alarma en toda la ciudad.

La guardia civil dió dos toques de atención y se produjo el pánico consiguiente.

Hubo carreras, cierres de tiendas y grandes sustos.

Los estudiantes se disolvieron finalmente.

Los comerciantes han recibido invitaciones de los escolares para que hagan causa común con ellos, cerrando sus tiendas.

La población se encuentra inquieta y alarmante.

Dos decretos

El ministro de la Gobernación llevará hoy á la firma dos decretos.

El uno es promulgando la ley por la que se aplaza la renovación bienal de los Ayuntamientos.

El otro decreto es relativo á la ley sobre radiotelegrafía, cables y teléfonos.

De Barcelona

Anoche no ocurrió ningún incidente en el Ayuntamiento al tratarse del viaje del rey.

En cambio salieron á la superficie ciertas divergencias entre los solidarios.

Se desautorizaron mutuamente algunos concejales de dicho partido.

La Exposición de Burdeos

La exposición marítima de Burdeos, que tenía fijada la fecha de clausura para el día 3 de Noviembre la ha prolongado hasta el día 10 del mismo mes inclusive.

Raisin

Interior, 82'00.
Amortizable, 101'55.
Francos, 12'25.
Libras, 28'20.

SIGUE EN LA CUARTA PLANA

